

МИНОБРНАУКИ РОССИИ
Федеральное государственное бюджетное образовательное учреждение
высшего образования
**«САРАТОВСКИЙ НАЦИОНАЛЬНЫЙ ИССЛЕДОВАТЕЛЬСКИЙ
ГОСУДАРСТВЕННЫЙ УНИВЕРСИТЕТ
ИМЕНИ Н.Г. ЧЕРНЫШЕВСКОГО»**

Кафедра международных отношений и внешней политики России

«Эволюция аргентино-бразильских отношений в XXI веке»

АВТОРЕФЕРАТ БАКАЛАВРСКОЙ РАБОТЫ

студентки 4 курса 442 группы
направления 41.03.05 «Международные отношения»
Института истории и международных отношений
Пичугиной Анжелы Ивановны

Научный руководитель
профессор
доктор исторических наук

_____ С.Ю. Шенин

Зав. кафедрой
профессор
доктор исторических наук

_____ Ю. Г. Голуб

Саратов 2024

Введение

Актуальность. Современный мир переживает значительные изменения в политических, экономических и социальных структурах. В последние годы исследования в области международных отношений и глобальной политики стали тесно ассоциироваться с продвижением интеграционных усилий как развитых, так и развивающихся стран. Эти интеграционные усилия оказывают глубокое влияние на мировую экономику. Национальные границы становятся менее четкими, что приводит к слиянию экономических институтов соседних стран, основанных на прочных и стабильных отношениях. Активное сотрудничество между соседними странами способствует региональной интеграции, создавая уникальные структуры в мировой политике и экономике.

Исследование исторических и стратегических взаимоотношений между Аргентиной и Бразилией выявляет нюансы, характеризующиеся периодами соперничества и сотрудничества. Переход от враждебных отношений к стратегическому партнерству позволяет критически оценить их подходы к урегулированию конфликтов и дипломатическому взаимодействию. Всестороннее понимание их исторического взаимодействия необходимо не только для академических исследований, но и для понимания того, как исторические прецеденты влияют на современные политические, экономические и социальные отношения. Эволюция аргентино-бразильских отношений демонстрирует преобразующий потенциал, присущий международной дипломатии, предлагая поучительные примеры разрешения конфликтов и эффективности дипломатических инициатив.

В современных условиях политическая и экономическая взаимозависимость между Аргентиной и Бразилией проявляется в их

взаимном влиянии на решения руководства, политические рамки и участие в международных организациях. В первую очередь речь идет о МЕРКОСУР, который занимает центральное место в содействии экономической интеграции и укреплении региональной стабильности. Культурные обмены и применение стратегий мягкой силы способствуют углублению взаимопонимания и формированию согласованного подхода к международной дипломатии.

Научное исследование аргентино-бразильских имеет ценность не только в рамках теоретического обогащения, но также предлагает практическую информацию политикам, международным организациям и бизнес структурам, работающим в регионе. Изучение взаимодействия между этими странами выявляет механизмы, с помощью которых Аргентина и Бразилия противостоят глобальным вызовам, включая изменение климата и экономическую нестабильность. Глубокое понимание особенностей их отношений необходимо для разработки эффективных дипломатических стратегий и экономической политики, способствующих сотрудничеству и решению региональных и глобальных проблем. Данные факторы и обуславливают актуальность настоящего исследования.

Степень разработанности темы в научной литературе.

Особую значимость для данной работы представляет монография Костюниной Г. М. «Интеграция в Латинской Америке»¹, где рассматривается экономическая интеграция в развивающихся государствах как одна из важнейших тенденций развития современной мировой экономики. Также

¹ Костюнина, Г.М. Интеграция в Латинской Америке / Г.М. Костюнина // Международная экономическая интеграция: учебное пособие / Под ред. Н.Н.Ливенцева. – М.: Экономистъ, 2006. – 430 с.

анализируются основные теории экономической интеграции в целом и концепции интеграционных процессов в развивающихся странах, дается характеристика исторической эволюции и особенностей современного состояния интеграционных процессов и рассматриваются ведущие интеграционные объединения развивающегося мира, цели их создания, основные направления деятельности, достигнутые результаты, влияние на динамику внешней торговли во всем мире.

Также особую роль сыграла работа Беликовой К. М. «На пути к единому рынку в Южной Америке: факторы интеграции в экономике и праве», в которой проводились исследования касавшиеся вопросов, связанных с экономической и правовой интеграции государств Южной Америки и становление Южноамериканского Общего рынка (МЕРКОСУР) на фоне интеграционных процессов, происходящих в Европе (ЕС) и на американском континенте (НАФТА, АЛКА, АЛКАС и др.)².

В исследовании Егора Алексеевича Романа «Особенности функционирования интеграционной группировки МЕРКОСУР. Роль «Больших» и «Малых» стран»³ проводится анализ основных характеристик интеграционного объединения МЕРКОСУР. В основу статьи было положено изучение современных тенденций развития объединения, а также

² Беликова, К. М. На пути к единому рынку в Южной Америке: факторы интеграции в экономике и праве. // Вестник РУДН, сер. Юридические науки, № 1, 2005. - С. 83-89. URL: <https://cyberleninka.ru/article/n/na-puti-k-edinomurynkuv-yuzhnoy-amerike-factory-integratsii-v-ekonomike-i-prave?ysclid=lokc0s0ovr662721794.html> (дата обращения: 28.05.2024).

³ Роман, Е.А. Особенности функционирования интеграционной группировки МЕРКОСУР. // Роль «Больших» и «Малых» стран. Вопросы студенческой науки, №4, 2020. - С.295-301. URL: <https://cyberleninka.ru/article/n/osobennosti-funktsionirovaniya-integratsionnoy-gruppirovkimerkosurrol-bolshih-i-malyh-stran?ysclid=lokehaxdv5520322040.html> (дата обращения: 28.05.2024)

характерные особенности, присущие организации с момента подписания учредительного договора. Особое внимание уделялось взаимоотношениям «больших» и «малых» стран в рамках МЕРКОСУР.

Немаловажную значимость для данной работы представляет исследование Кудрявцевой Е. Ю. «Практика урегулирования торговых разногласий в интеграционном объединении МЕРКОСУР», в котором изучается проблематика торговых разногласий между странами, входящими в интеграционное объединение МЕРКОСУР, в том числе между Аргентиной и Бразилией, и механизмы решения указанных проблем⁴.

Также стоит упомянуть исследование Шебановой Н. А. «МЕРКОСУР: правовые аспекты создания и функционирования новой латиноамериканской интеграции», где анализируются причины появления, становления и современного развития данного интеграционного объединения, а также рассматривается накопленный МЕРКОСУР опыт в сфере формирования институциональных структур, призванных обеспечить эффективную деятельность экономического союза⁵.

Объектом выпускной квалификационной работы являются отношения Аргентины и Бразилии.

⁴ Кудрявцева, Е. Ю. Практика урегулирования торговых разногласий в интеграционном объединении МЕРКОСУР // Российский внешнеэкономический вестник, №6, 2007. - С. 28-35. URL: <https://cyberleninka.ru/article/n/praktikauregulirovaniya-torgovyh-raznoglasiy-v-integratsionnomobedineniimerkosur?ysclid=lokfypgzlk30900400.html> (дата обращения: 28.05.2024).

⁵ Шебанова, Н. А. МЕРКОСУР: правовые аспекты создания и функционирования новой латиноамериканской интеграции // Труды Института государства и права РАН. №3, 2015. - С. 46-67. URL: <https://cyberleninka.ru/article/n/merkosurpravovye-aspekty-sozdaniya-i-funktsionirovaniya-novoylatinoamerikanskoyintegratsii?ysclid=lokb8us4tp414576208.html> (дата обращения: 28.05.2024).

Предметом исследования являются взаимоотношения Аргентины и Бразилии в рамках МЕРКОСУР и влияние на них фактора БРИКС.

Цель квалификационной работы заключается в анализе взаимодействия Аргентины и Бразилии в рамках МЕРКОСУР, а также влияния на них фактора БРИКС.

Для достижения обозначенной цели были поставлены следующие **задачи:**

- 1) проанализировать процесс создания МЕРКОСУР;
- 2) рассмотреть взаимодействие Аргентины и Бразилии в рамках МЕРКОСУР до 2008 г.;
- 3) исследовать основные направления сотрудничества Аргентины и Бразилии;
- 4) изучить причины и последствия кризиса в отношениях Аргентины и Бразилии;
- 5) охарактеризовать влияние фактора БРИКС на отношения между Аргентиной и Бразилией;
- 6) сформулировать причины отказа Аргентины от вступления в БРИКС.

Источниковую базу исследования составили договоры, подписанные между рядами стран, среди которых Акт об аргентинско-бразильской интеграции⁶; Договор об интеграции, сотрудничестве и развитии между Аргентиной и Бразилией⁷, Асунсьонский Договор⁸ и т.д.

⁶ Acta para la Integración Argentino-Brasileña // Wikisource. 29.07.1986. URL: [https://es.wikisource.org/wiki/Acta_para_la_Integraci%C3%B3n_ArgentinoBrasile%C3%B1a_\(1986\).html](https://es.wikisource.org/wiki/Acta_para_la_Integraci%C3%B3n_ArgentinoBrasile%C3%B1a_(1986).html) (дата обращения: 28.05.2024).

⁷ Tratado de Integración, Cooperación y Desarrollo entre Argentina y Brasil (1988). Wikisource.

Хронологические рамки исследования охватывают период с момента создания МЕРКОСУР в 1991 г. до избрания Хавьера Милея президентом Аргентины 10 декабря 2023 г. Однако для полноты освещения отдельных вопросов были затронуты и более ранние события.

Методы исследования. При реализации поставленных задач и написания данной работы, были использованы такие общенаучные методы познания, как анализ, сравнение, синтез, индуктивный и дедуктивный методы, а также специальные методы исследования: историко-хронологический, сравнительный, структурно-функциональный методы, а также метод контент-анализа.

Историко-хронологический метод, являющийся неотъемлемой частью исследования траектории развития любого аспекта государственной, общественной или политической деятельности, позволил тщательно проанализировать отношения Бразилии и Аргентины с учетом исторического контекста.

Сравнительный метод позволил рассмотреть и проанализировать подходы Аргентины и Бразилии к различным вопросам геополитического и экономического взаимодействия и процессам региональной интеграции.

Используя структурно-функциональный метод, мы рассмотрели отношения Аргентины и Бразилии как часть их внешней политики в целом.

[Электронный ресурс] // URL: [https://es.wikisource.org/wiki/Tratado_de_Integraci%C3%B3n,_Cooperaci%C3%B3n_y_Desarrollo_entre_Argentina_y_Brasil_\(1988\).html](https://es.wikisource.org/wiki/Tratado_de_Integraci%C3%B3n,_Cooperaci%C3%B3n_y_Desarrollo_entre_Argentina_y_Brasil_(1988).html) (дата обращения: 28.05.2024).

⁸ Treaty of Asunción. World Trade Law. [Электронный ресурс]. // URL: <https://www.worldtradelaw.net/document.php?id=fta/agreements/mercosurfta.pdf.html> (дата обращения: 28.05.2024).

Наконец, метод контент-анализа помог проанализировать содержание нормативно-правовых актов и иных важных документов, что позволило выявить и количественно оценить различные факты и тенденции, заложенные в них.

Структура работы. Выпускная квалификационная работа состоит из введения, трех глав, включающих в себя шесть параграфов, заключения и списка использованной литературы.

ОСНОВНОЕ СОДЕРЖАНИЕ РАБОТЫ

В Главе 1 «Зарождение интеграционного объединения МЕРКОСУР» исследуется процесс региональной интеграции в Южной Америке и уделяется особое внимание отношениям Аргентины и Бразилии в рамках МЕРКОСУР.

В сентябре 1986 года, был подписан Закон об аргентино-бразильской интеграции⁹, а 29 ноября 1988 года - Соглашение об интеграции, сотрудничестве и развитии¹⁰. Эти соглашения были направлены на формирование единого экономического пространства между двумя странами, уделяя особое внимание постепенной реализации, гибкости, сбалансированности, симметрии и адаптации к новым конкурентным и законодательным условиям.

⁹ Acta para la Integración Argentino-Brasileña (1986) // Wikisource. 29.07.1986. URL: [https://es.wikisource.org/wiki/Acta_para_la_Integraci%C3%B3n_ArgentinoBrasile%C3%B1a_\(1986\).html](https://es.wikisource.org/wiki/Acta_para_la_Integraci%C3%B3n_ArgentinoBrasile%C3%B1a_(1986).html) (дата обращения: 28.05.2024).

¹⁰ Tratado de Integración, Cooperación y Desarrollo entre Argentina y Brasil (1988). World Trade Law. [Электронный ресурс]. // URL: [https://es.wikisource.org/wiki/Tratado_de_Integraci%C3%B3n,_Cooperaci%C3%B3n_y_Desarrollo_entre_Argentina_y_Brasil_\(1988\).html](https://es.wikisource.org/wiki/Tratado_de_Integraci%C3%B3n,_Cooperaci%C3%B3n_y_Desarrollo_entre_Argentina_y_Brasil_(1988).html) (дата обращения: 28.05.2024).

В развитие Договора об интеграции, сотрудничестве и развитии лидеры Аргентины, Бразилии и Уругвая подписали 12 ноября 1989 года Совместную декларацию. В этой декларации говорилось об укреплении трехсторонних контактов для продвижения интеграционных усилий по всей Латинской Америке¹¹.

В 1990 г. Аргентина и Бразилия сделали новый шаг в сторону экономической интеграции, подписав Буэнос-Айресский договор. Соглашение сократило период либерализации торговли с десяти до пяти лет и было направлено на создание общего рынка. Договор предусматривал планомерное снижение пошлин, отказавшись от прежнего метода широкого сокращения¹².

Кульминацией этих совместных усилий стало подписание 26 марта 1991 года Аргентиной, Бразилией, Парагваем и Уругваем Асунсьонского договора, в результате которого был создан МЕРКОСУР (Mercado Común del Sur). В договоре признавались различные этапы экономического развития его членов и подчеркивались принципы постепенности, гибкости и сбалансированности при создании единой таможенной зоны¹³.

Глава 2 «Трансформация отношений Аргентины и Бразилии после 2008 года» отражает развитие отношений Бразилии и Аргентины после 2008 года.

¹¹ Шебанова, Н. А. МЕРКОСУР: правовые аспекты создания и функционирования новой латиноамериканской интеграции. // Труды Института государства и права РАН. №3, 2015. - С. 46-67. URL: <https://cyberleninka.ru/article/n/merkosurpravovye-aspekty-sozdaniya-i-funktsionirovaniya-novoy-latinoamerikanskoyintegratsii?ysclid=lok8us4tp414576208.html> (дата обращения: 28.05.2024).

¹² Костюнина, Г.М. Интеграция в Латинской Америке / Г.М. Костюнина // Международная экономическая интеграция: учебное пособие / Под ред. Н.Н.Ливенцева. – М.: Экономистъ, 2006. – 430 с.

¹³ Хейфец, В. Л. Международная интеграция: учеб. пособие / В. Л. Хейфец. – СПб.: ГУАП, 2022. – С. 71.

Аргентина и Бразилия находятся в процессе экономической интеграции, который направлен на согласование их экономической политики путем частичной или полной отмены тарифов и торговых ограничений. В результате снижаются издержки производителей и потребителей, что способствует росту благосостояния обеих стран и их граждан. Одним из важнейших этапов такой интеграции является создание общего рынка, который способствует свободному перемещению не только товаров, но и услуг, рабочей силы и капитала.

Сотрудничество в рамках МЕРКОСУР привело к снижению торговых барьеров, способствуя свободному движению сельскохозяйственных товаров между странами-участницами. Благодаря совместной работе Аргентина и Бразилия стремятся повысить производительность своего сельского хозяйства, улучшить доступ к рынкам и более эффективно конкурировать на мировых рынках.

Обе страны также сотрудничают в области сельскохозяйственных исследований и инноваций. Бразильский институт сельскохозяйственных исследований Embrapa сыграл важную роль в разработке новых сортов сельскохозяйственных культур и методов ведения сельского хозяйства, которые подходят для тропического климата и почвенных условий. Аргентина получает выгоду от этих достижений, которые помогают повысить урожайность и улучшить устойчивость сельскохозяйственной практики¹⁴.

¹⁴ Argentina-Brazil Relations: Urgent Challenges Come to the Forefront. 12.07.2005. URL: <https://coha.org/argentina-brazil-relations-urgent-challenges-come-to-the-forefront/> (дата обращения: 29.05.2024).

На международной арене Аргентина и Бразилия часто расходятся в своих реакциях на глобальные кризисы и фундаментальные изменения. Например, различия во взглядах проявились во время конфликта на Украине и российского вмешательства в сирийский конфликт. Их несовпадающие взгляды часто приводят к отсутствию единой стратегии на многосторонних площадках, ярким примером чего является Организация Объединенных Наций¹⁵.

Глава 3 «Аргентино-бразильские отношения с учётом фактора БРИКС» углубляется в исследование роли БРИКС в Аргентино-бразильских отношениях.

Аргентина проявляет большой интерес к членству в БРИКС, и с 2014 года ее взаимодействие в рамках формата «БРИКС плюс» растет. Первое заметное взаимодействие произошло во время пребывания у власти президента Кристины Фернандес де Киршнер, когда она по приглашению Москвы посетила шестой саммит «пятерки» в Форталезе (Бразилия). Посещение саммита БРИКС, широко освещавшееся в аргентинских СМИ, было воспринято как значительный шаг к вступлению в БРИКС, символизировавший более тесные связи с Бразилией как одним из членов БРИКС и вызвавший значительный ажиотаж внутри страны.

Стремление Аргентины присоединиться к БРИКС было обусловлено налаженным сотрудничеством с каждой из стран-членов, что заложило прочную основу для будущей интеграции. Аргентинские экономические чиновники считают, что экономика страны может легко интегрироваться в

¹⁵ От биполярного к многополярному миру: латиноамериканский вектор международных отношений в XXI веке. Отв. ред. В.Л. Хейфец. - М.: Политическая энциклопедия, 2019, - С. 436-437.

структуру БРИКС, добавив новые элементы и значительно укрепив позиции группы в глобальных экономических отношениях. Благодаря развитому агропромышленному комплексу и богатым минеральным ресурсам Аргентина способна усилить влияние БРИКС на мировой арене.

Отказ Аргентины от вступления в БРИКС при президенте Хавьере Милей объясняется сочетанием политической идеологии, экономической стратегии и перестройки внешней политики. Хавьер Милей, ультраправый популист, вел предвыборную кампанию на платформе более тесного сотрудничества Аргентины с западными странами, в частности с США и Израилем, и дистанцирования от стран, которые он считает коммунистическими или недемократическими, включая Китай и Россию. На протяжении всей своей кампании Милей последовательно высказывался против членства Аргентины в БРИКС, обещая в случае избрания отказаться от этого альянса. Данная позиция полностью соответствует его видению геополитического объединения, которое, по его мнению, лучше отвечает национальным интересам Аргентины¹⁶.

Заключение

Таким образом, отношения между Аргентиной и Бразилией имеют долгую историю. На ее протяжении эти страны нередко переходили от тесного партнерства к прямому соперничеству и наоборот. Проанализировав Аргентино-Бразильские отношения в рамках МЕРКОСУР и с учетом влияния фактора БРИКС можно сделать следующие выводы.

¹⁶ Argentina formally rejects BRICS membership. 29.12.2023. URL: <https://www.dw.com/en/argentina-formally-rejects-brics-membership/a-67856848> (дата обращения: 30.05.2024).

Во-первых, создание и история развития интеграционного объединения МЕРКОСУР показывает важность интеграционных объединений для современных стран. Подобные организации позволяют государствам совместно решать проблемы, обеспечивать экономический и политический рост и достигать более высоких результатов в международных отношениях. МЕРКОСУР является ярким примером успешного интеграционного процесса и продолжает служить важной платформой для сотрудничества и развития в Южной Америке.

В свою очередь, взаимодействие Аргентины и Бразилии в рамках МЕРКОСУР играет ключевую роль в региональной экономической интеграции. Обе страны стремятся создать благоприятные условия для сотрудничества, развития торговли и инвестиций, а также обеспечить стабильность и процветание в южноамериканском регионе. Временами на пути к углублению взаимодействия Аргентины и Бразилии в МЕРКОСУР возникают некоторые препятствия. Различия в экономических стратегиях и торговых интересах могут вызывать трение и дискуссии между двумя странами. Несмотря на это, Аргентина и Бразилия активно работают над преодолением этих разногласий через переговоры и диалог, чтобы найти взаимоприемлемые решения и обеспечить дальнейшее развитие благодаря сотрудничеству в рамках МЕРКОСУР.

Во-вторых, современно сотрудничество Бразилии и Аргентины включает в себя множество сфер, среди которых экономика и инвестиции, продовольственная безопасность, научные исследования, ядерная политика и др. Аргентина и Бразилия продемонстрировали большое стремление к диалогу и переговорам, разрешив значительное споров по вопросам экономической политики и торгового баланса. То, что два крупнейших

государства Южной Америки могут разрешить споры и вывести отношения на новый уровень, имеет огромное значение для стабильности и общего экономического развития всего региона. Что в свою очередь способствует региональной интеграции и стабильности в Латинской Америке. Другие политические основы, на которых они объединяются и работают вместе, служат убедительным напоминанием о том, что единство и взаимная поддержка могут помочь преодолеть вызовы как на региональном, так и на глобальном уровне.

В-третьих, из-за резкой смены политического курса Аргентины привела к кризису в отношениях с Бразилией. Напряженные отношения между странами распространяются и на сферы регионального сотрудничества по таким важнейшим вопросам, как транснациональная преступность, здравоохранение или развитие инфраструктуры. Неспособность эффективно работать вместе снижает вероятность того, что такие проблемы будут решаться комплексно и эффективно; следовательно, это подрывает региональную стабильность и развитие. Единственным примером этого является Ковид-19, который лишь подтвердил необходимость координации, но слишком часто их политические разногласия препятствовали типичному ответу.

Как следствие, кризисные отношения между Аргентиной и Бразилией имеют огромные последствия для обеих стран и всего региона. Он оказывает негативное воздействие на их экономические возможности, двусторонние и региональные торговые соглашения, а также геополитические стратегии, которые объединяют их в более глубокие формы сотрудничества для обеспечения региональных интересов в стабильности и росте.

В то же время фактор БРИКС в отношениях Бразилии и Аргентины также является неоднозначным. До избрания президента Милея сотрудничество Аргентины с БРИКС положительно сказывалось на отношениях с Бразилией, в особенности в экономической сфере. Однако решение Аргентины о невступлении в БРИКС при президенте Милее может привести к значительным геополитическим и экономическим последствиям для ее отношений с Бразилией. Расхождения во внешнеполитических стратегиях, упущенные экономические возможности и потенциальная нагрузка на региональные структуры сотрудничества, как МЕРКОСУР, - все это указывает на сложное будущее аргентино-бразильских отношений. Не присоединившись к БРИКС, Аргентина может упустить возможности для упрощения торговли и увеличения инвестиционных потоков, которые могли бы быть реализованы благодаря более тесному сотрудничеству в рамках БРИКС. Тем самым может замедлиться темп роста двусторонней торговли, которая была одним из главных элементов их экономических отношений.